

美大選踏入最後百日

特朗普拍檔缺經驗政治魅力 黨內質疑聲音加劇 哈里斯團隊攻擊萬斯亂共和黨陣腳

香港文匯報訊 2024年美國總統大選周日(7月28日)踏入倒數最後100日,隨着總統拜登退選,副總統哈里斯代替出戰,選情迅速由一場「沉悶的重賽」成為充滿不確定性的對決。特朗普與哈里斯互相針鋒相對甚至人身攻擊,變成各方焦點,在哈里斯團隊猛攻特朗普競選拍檔萬斯的情況下,共和黨似乎也亂了陣腳,黨內對萬斯的質疑聲音此起彼落,瀰漫擔憂和沮喪情緒,不少人均認為萬斯是「最差的選擇」,對特朗普團隊構成不少壓力。



◆共和黨人認為萬斯(右)是「最差的選擇」,對特朗普團隊構成不少壓力。美聯社

特朗普籲基督徒支持 「4年後不必再投票」惹爭議

香港文匯報訊 美國有線新聞網絡(CNN)報道,美國前總統特朗普上周五(7月26日)在競選活動中呼籲基督徒投票給他,聲稱若能重返白宮,基督徒將「不必再投票」,其言論惹來各方批評。

特朗普在佛羅里達州參加保守派團體「轉捩點行動」舉辦的集會上對支持者說,「再4年,你們就不必再投票了。一切都會解決的,一切都會好起來的,你們再也不用投票了,我親愛的基督徒們。」特朗普稱,美國的基督徒缺乏積極性,往往不願意參與投票。他號召保守派團體和基督徒在11月大選中投票給他,「至少在這次選舉中,你們須出去投票,讓我們進入白宮。你們擁有巨大的力量,只是你們還沒有意識到而已。」

《紐約時報》稱,這項言論很快引起批評人士的擔憂,一些反對者認為若特朗普獲勝,今年選舉可能成為「美國的最後一次選舉」,指責特朗普在競選活動中表現出「反民主傾向」。

美國副總統哈里斯的競選團隊也嚴厲批評特朗普,稱他發表了一次「奇怪的演講」。哈里斯發言人辛格指責特朗普「侮辱了美國猶太人和天主教徒的信仰」,「他宣布將任命更多極端主義法官,計劃讓更多像他一樣的罪犯來填補第二個任期,攻擊合法投票。」

當被要求解釋特朗普的言論及他計劃當選後「解決」什麼問題時,特朗普競選團隊發言人史蒂文·張沒有正面回應,僅稱「特朗普談論的是團結國家,為美國人帶來繁榮,而不是這種分裂的政治環境。」



◆特朗普被指侮辱美國猶太人和天主教徒的信仰。美聯社

據美媒指出,萬斯是在特朗普對決拜登時被選中,但面對新對手哈里斯,情況出現變化。在一些共和黨人眼中,萬斯不如哈里斯那樣自帶多元化的標籤,且與特朗普政見幾乎一致,很難給特朗普陣營爭取新的支持者。萬斯未經全面審查,缺乏相關從政經驗和他早年「反特朗普」的言論,也讓共和黨人放心不下。

平均淨支持率負數史上最低

政治新聞網站Politico報道,自從哈里斯站在競選舞台以來,民主黨人就開始攻擊萬斯,民調顯示這些攻擊似乎已起到作用。美國有線新聞網絡(CNN)分析師恩滕表示,萬斯在所有民調中的平均淨支持率為負5%,低於史上任何副總統候選人。另外兩項民調也顯示,萬斯的好感度下降了3個百分點。

專家認為,萬斯被選中成為特朗普拍檔時,拜登還沒退選,特朗普選他是為了鞏固現有的支持者群體,激發自己的選民群體的活力,而非為爭取新的支持者加入。賓夕法尼亞州共和黨政治策略師諾沃特尼說,「萬斯不是政治選擇,他被選中並非為了在某些群體內拉到支持,只是因特朗普信任他並願意與之共事。」



◆哈里斯兼具有色人種和亞裔女性身份,與萬斯形成鮮明對比。路透社

《國會山報》稱,多名共和黨議員都表達對萬斯參選的質疑。有共和黨人直言若特朗普在大選落敗,萬斯就是罪魁禍首,「人們普遍認為若特朗普輸了,那就是因選了他(萬斯),因這不會帶來任何幫助。」

缺少多元化 難吸新支持者

在拜登宣布退選並支持哈里斯後,萬斯引發的焦慮變得更明顯,哈里斯兼具有色人種和亞裔女性身份,與萬斯形成鮮明對比,這也是共和黨人焦慮的根源所在。共和黨人希望看到自己的提名人更多元化,擔心萬斯不足以吸引尚未支持特朗普的選民。

一些眾院共和黨人也對萬斯的外交政策立場提出質疑,尤其是在援助海外盟友時的孤立立場。萬斯早前缺席以色列總理內塔尼亞胡在美國國會的演講,讓一些共和黨人不滿,一名眾議員談到萬斯將其缺席歸咎競選行程感到憤怒。

作為新一代保守派的代表,39歲的萬斯是黨內新星,但他的政治經驗僅兩年,有共和黨人質疑他的履歷不夠豐富,「我不知道他是否具備擔任這份工作的經驗,但我更青睞其他候選人,因他們資歷更深,經歷過更多考驗。」萬斯早年抨擊特朗普的言論,也讓一些共和黨人耿耿於懷。

揚言當選領美成比特幣大國

香港文匯報訊 美國前總統特朗普上星期六(7月27日)表示,若他在大選中勝出,將全力支持加密貨幣,希望美國能在其領導下成為比特幣大國。

特朗普在田納西州納什維爾舉行的比特幣會議上發表講話,稱自己尊重和敬佩比特幣界取得的成就,形容比特幣並非科技驚人之事,而是合作和人類成就的奇蹟。他表明有意將加密貨幣在美國開採和製造,並會公布計劃,確保美國成為加密貨幣之都,將所有比特幣的工作留在美國。他表明不會允許美國政府出售持有的比特幣,「這實際上將成為國家比特幣戰略儲備的核心。」

特朗普在講話中不忘批評總統拜登政府,揚言上任後會結束對加密貨幣界的「迫害」,以及在上台首天便辭退美國證券交易委員會(SEC)主席根斯勒,又會成立一個比特幣及加密貨幣總統顧問委員會。特朗普稱會下令財政部取消設立央行數碼貨幣,他強調加密貨幣需要監管,但規則會由喜愛業界的人士撰寫,同時指比特幣並非威脅美元,拜登政府的行為才是最大問題。

美國消費者新聞與商業頻道(CNBC)引述消息人士稱,特朗普早於5月21日宣布接受加密貨幣捐贈,並已通過多種數字代幣籌集逾400萬美元(約3,100萬港元),其中以比特幣為主。

特朗普擔任總統期間,曾於社媒明言不喜歡加密貨幣,當時他說比特幣和其他加密貨幣不是錢,其價值極不穩定且毫無根據,甚至向傳媒表示比特幣「看來像一個騙局」,但隨着總統大選臨近,特朗普轉軀擁護加密貨幣,或反映加密貨幣用戶已成為一股逐漸壯大的政治勢力。

戈蘭高地球場遇襲 12死 以矢言向黎巴嫩發動全面戰爭

香港文匯報訊 以色列表示,黎巴嫩真主黨上星期六(7月27日)向以方佔領的戈蘭高地發射火箭彈,一個足球場受到攻擊,造成包括兒童在內的至少12人死亡及數十人受傷。以方稱此舉「越過所有紅線」,誓言發動「全面戰爭」反擊,並隨即轟炸黎巴嫩東部和南部多條村莊報復。

路透社稱,今次是自本輪巴以衝突爆發以來,以色列或以佔領地區受到的最致命攻擊。報道指出,戈蘭高地城鎮邁季代勒舍姆斯一個足球場遭火箭彈襲擊,雖然當時警報已響起,但因時間太短,在場人員無法及時逃離。以軍發言人哈加里稱,所有死者的年齡均介乎10歲至20歲,都是兒童或青少年。接收多名傷者的醫療中心表示,有13人的傷勢普遍至嚴重。

真主黨否認施襲

在足球場遇襲前,以色列曾對黎巴嫩發動襲擊,造成4名激進分子死亡。真主黨後來稱發動了至少4次襲擊,其中包括發射喀秋莎火箭彈,以報復以方襲擊。在足球場遇襲消息傳出後,真主黨發聲明稱與這宗事件絕對無關,並否認所有這方面的不實指控。

《以色列時報》報道,以色列官員在這宗襲擊發生後,迅速誓言進行報復,並討論採取「前所未有的應對措施」,這引發以色列與黎巴嫩真主黨之間出現新一輪衝突升級,以及可能爆發全面戰爭的擔憂。

戈蘭高地是以色列在1967年中東戰爭中從敘利亞手中奪取的領土,目前大多數國家都不

承認以色列對戈蘭高地的戰略控制。邁季代勒舍姆斯是戈蘭高地的4個村莊之一,約有2.5萬名說阿拉伯語的德魯茲族居民居住。



◆戈蘭高地足球場遭火箭彈襲擊,損毀嚴重。法新社

無人機偷拍對手訓練 加拿大女足遭重罰被批國恥

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報道)加拿大女子足球國家隊在奧運開賽前使用無人機偷拍對手新西蘭訓練,國際足協(FIFA)上星期六(7月27日)宣布向其罰款20萬瑞郎(約177萬港元),並判處加拿大在奧運小組賽總成績扣除6分。足球評論專家直指加拿大女足偷拍行為極不道德和不智,不但削弱衛冕奧運金牌機會,還損害國家在國際上的聲譽,有辱國體。

小組賽扣6分 罰款177萬

FIFA在宣判中指出加拿大女足違反兩條涉及公平競爭的賽規,除罰款和扣分外,女足教練普里斯曼、助教曼德和球隊分析員隆巴迪被下令停賽1年。加拿大球賽分析員沃爾什直指女足教練團使用無人機刺探對手軍情是愚蠢和無能行為,並認為這是完全沒有必要的,因為新西蘭的實力根本遠遜加拿大。加拿大在小组赛首場擊敗新西蘭,但被FIFA扣去6分後,加拿大必須在餘下兩場擊敗法國和哥倫比亞後才可出線。沃爾什指出加拿大足總在過去一年陷入財務困境,女足被FIFA重罰20萬瑞郎肯定是一大打擊。

加拿大可以就FIFA的判處提出上訴,但加拿大足總在FIFA公布裁決前已把普里斯曼暫時停職。沃爾什指出聯邦政府和加拿大足總必須就女足偷拍對手訓練行為進行深入調查,確保國內其他球隊不會重蹈覆轍。最近,有消息指加拿大男足曾有意在早前美洲國家盃比賽期間試用無人機監視對手軍情,意味著非法刺探對手虛實已是一種「潛在的長期、根深蒂固的系統文化」,必須盡速整頓各體育組織的思維,以免加拿大再次在國際體壇出醜。

委內瑞拉大選 38萬軍警全國戒備

香港文匯報訊 委內瑞拉周日(7月28日)舉行總統選舉投票,總統馬杜羅尋求贏得第3個6年任期,他面對反對派候選人岡薩雷斯的挑戰。

今次總統選舉共有10名候選人參加,包括代表委內瑞拉執政黨統一社會主義黨的馬杜羅,以及代表反對派聯盟民主統一平台參選的前外交官岡薩雷斯等。本次總統選舉註冊選民約2,162萬,全國共設逾1.5萬個投票站,為保

證選舉順利進行,委政府在全國部署約38萬名軍警。

委內瑞拉邀請來自多國的国际觀察員見證選舉過程,包括多米尼加共和國前總統費爾南德斯、哥倫比亞前總統桑佩爾等。委內瑞拉總統由普選直接產生,任期6年,當地上一屆總統選舉於2018年5月舉行,時任總統馬杜羅獲得連任,任期將於2025年1月結束。

根據多項獨立民調,馬杜羅的支持率落後岡薩雷斯,但分析指軍方領導層效忠馬杜羅,以及選舉制度對他有利。馬杜羅早前表示,這次選舉結果將決定國家究竟是進入「和平或戰爭」時期,他在造勢大會上說,「若大家不希望委內瑞拉陷入法西斯分子製造的血洗、自相殘殺內戰局面,那麼讓我們保證替人民取得最大的成功、最大的選舉勝利。」